

全国政协委员、香港财富传承学院董事会主席郑志刚：

# 巩固提升香港国际金融中心地位 推动香港发展成全球家族办公室枢纽

丁明豪

全国两会期间,就如何发挥好香港特别行政区的独特优势,推动资本和文化深度融合,巩固其国际金融中心和文化交流中心的地位,更好地融入国家发展大局等问题,全国政协委员、香港财富传承学院董事会主席郑志刚与笔者进行了深入的交流。

## 提升香港作为国际资本配置中心的竞争力

《中国企业报》：国务院总理李强在政府工作报告中表示，支持香港、澳门发展经济、改善民生，深化国际交往合作，更好融入国家发展大局，保持香港、澳门长期繁荣稳定。您作为港区全国政协委员，同时又担任着中国民间商会副会长，对香港特别行政区的优势有着深刻的洞察和理解，在您看来，香港在未来的经济发展中将发挥哪些独特的作用？

郑志刚：李强总理代表国务院所作的政府工作报告内容全面，方向明确，对于大家普遍关心的问题释放了许多积极信号，令人倍感鼓舞。

关于香港部分，政府工作报告强调继续支持香港巩固提升国际金融、航运、贸易中心地位，并深化与内地的互联互通，这再次明确了中央对香港长期繁荣稳定的坚定支持。作为企业界的一员，我深刻感受到香港在国家发展大局中的重要作用，也更加坚定了我们推动香港与内地深度合作的信心。

香港要更积极地把握国家政策机遇，充分利用香港的独特优势，在跨境金融、专业服务、高端消费等领域探索新的发展机遇。同时，也需要进一步推动区域协同发展，加强与大湾区城市的合作，让香港更好地融入国家经济循环，共同促进经济增长和民生改善。

《中国企业报》：我们注意到，在讲

到香港的独特优势时，您首先提到的是跨境金融。当然，这和香港长期作为国际金融中心的地位是分不开的，能不能谈一下具体想法？

郑志刚：香港最大的优势之一就是金融。在巩固国际金融中心地位方面，国家不断优化政策，推动香港在人民币国际化、绿色金融、财富管理等领域发挥更大作用。作为全国政协委员，我积极建言推动香港拓展人民币离岸业务规模，完善虚拟资产和金融科技的监管框架，同时加强与内地资本市场的互联互通，进一步提升香港作为国际资本配置中心的竞争力。

今年我的提案主要关注到家族办公室和虚拟资产交易中心两个领域，其核心目标都是巩固和提升香港作为国际金融中心的地位。

在家族办公室方面，我建议进一步优化政策环境，吸引全球超高净值家族来港设立家族办公室，推动财富管理、慈善投资等相关产业链的发展，巩固香港作为全球财富管理枢纽的地位。

在虚拟资产交易中心方面，提案重点关注监管框架的完善、市场基础设施的建设以及国际化发展，推动香港在全球数字金融领域发挥更重要的作用，同时确保市场稳健运行，增强投资者信心。

大力发展。

《中国企业报》：家族办公室对于香港金融业的发展和繁荣，到底有什么样的价值？

郑志刚：价值非常大。我认为主要有四点作用：其一，家族办公室资产管理规模庞大，落户香港将带来大量长线资金，增加市场交易活跃度，提高金融市场的流动性、稳定性和估值水平，为金融机构带来更多的业务和收入。

其二，家族办公室在金融领域的需求将推动金融机构开发更多创新型金融产品和服务，促进金融业务多元化发展。

引入更多海外资金。

其次，创新机制探索推动“家办通”。支持家族办公室协助内地企业了解国际市场规则、投资环境和金融产品，提供专业服务，推动内地企业“走出去”。同时吸引海外家族办公室投资内地市场，助力其参与内地经济建设，更好发挥香港作为“超级联系人”的作用。

第三，支持家族办公室利用香港离岸人民币市场，发行或投资绿色债券，提升香港在全球绿色金融体系中的话语权。

第四，加强专业服务合作，通过与内地专业服务机构的合作，为客户提供跨境的财富管理、法律、税务等综合服务。

总之，香港发展家族办公室业务，可兼顾政策创新、跨境协同、专业服务升级和社会价值创造，可进一步发挥香港“背靠祖国、联通世界”的独特优势，促进香港与内地金融互联互通，更好地让香港融入国家发展大局。

《中国企业报》：前面您谈到，您一直致力于在香港推动家族办公室事业的发展，下一步有什么样的打算？

郑志刚：下一步，为推动提案落地，我们将通过与政府相关部门、行业机构、投资者等各方加强沟通，共同探讨具体可行的政策措施。同时，通过举办高端论坛、对接国际资源、优化配套服务等方式，进一步促进家族办公室生态圈的形成，以及虚拟资产行业的健康发展，助力香港在国际金融竞争格局中保持领先优势。



郑志刚

其三，家族办公室的运营能带动多个金融相关行业协同发展，延伸金融服务产业链，提升香港金融生态的完整性和竞争力。

其四，家族办公室业务的发展需要大量专业金融人才，将吸引全球人才汇聚香港，提升香港金融行业的整体专业水平和创新能力。

《中国企业报》：能否谈一下具体的操作方式？

郑志刚：对于发展家族办公室的政策、机制以及策略，我有四点建议：

首先，香港已与内地建立了沪深港通、债券通、基金互认等金融互联互通机制。应允许家族办公室通过这些渠道投资内地金融市场，为内地金融市场

什么样的构想和计划？

郑志刚：在当前的国际局势下，中国应当大力推动与国际高层的对外经济文化对话，加强文化领域的国际商业合作，让中华文化走向世界。李强总理在政府工作报告中也提到，要深化国际交往合作。前不久，我在拜会法国总统马克龙时，就深化艺术领域合作和文化交融交换了意见，为中法两国的艺术家和文化机构深度合作搭建桥梁。

此外，我们还需要大力吸引全球资本，推动文化与金融的深度融合。近年来，艺术金融化已经成为全球文化产业的重要趋势。香港应借鉴金融市场的成熟经验，搭建艺术品产权交易、文化版权交易及文创项目投融资等多元化平台。通过标准化、证券化的交易模式，吸引全球资本参与文化艺术投资，为文化产业注入金融活水。

在深化国际交往合作方面，香港可发挥独特优势，成为国家联通全球的重要窗口。我相信，只要发挥好连接全球文化与资本的桥梁纽带角色，我们一定能更好地推动中华文化走向世界，讲好中国故事，传播好中国声音。

## 推动香港发展成为全球家族办公室枢纽

《中国企业报》：您的这两个提案，都有非常独特的视角，尤其是家族办公室对于很多人还是一个相对陌生的概念，我相信很多人都会相当感兴趣。请您具体谈谈这方面的情况。

郑志刚：巩固提升香港国际金融中心地位，除大力吸引国际资本进入香港外，还需打造一个新的引擎，就是推动香港发展成为全球家族办公室的枢纽。

从全球看，金融主导的国家和地区都在积极推动家族办公室发展。我本人一直积极推动在香港发展此项事业，也希望国家能支持家族办公室在香港

过去一年，我和文化艺术盛事委员会协助特区政府，积极引进国际大型文化活动落户香港。举办了“侠之大者——金庸百年诞辰展”“当紫禁城遇上凡尔赛宫——中法文化交流展”等十余项文化盛事，吸引全球游客共同领略文化交融的魅力，不仅为城市注入活力，也促进了经济和文化产业的发展。今年，我们还将继续引进更多有国际影响力的文化品牌和多元化的艺术盛事在港举办，全力打造“盛事经济2.0”。

《中国企业报》：除了这些艺术盛事外，在文化领域的国际合作方面，有